
     Fish fecundity  خصوبة الاسماك
خلال  تعرف خصوبة الاسمان على انها عدد البٌض الموجود فً مبٌض الانثى والمعدة للالماء

موسم التكاثر المدروس وتختلف الخصوبة من نوع الى اخر وفً بٌئات النوع الواحد وهً 

تتراوح من عدة ملاٌٌن بٌضة الى عدد من البٌض اعتمادا على استراتٌجٌة التكاثرالتً تتحدد 

بعوامل الوراثة والبٌئة لاعطاء النوع لوة البماء وعدم الانمراض وتعتبر الخصوبة احد مماٌٌس 

 ٌاتٌة التكاثر ولها ارتباط وثٌك مع المماٌٌس المدروسة سابما .ح

والذي ٌحدد عدد ٌرلات  Fertilityعن مصطلح    Fecundityوٌختلف مصطلح الخصوبة  

 الاسمان التً تنتج من مجموع البٌوض المعدة للالماء.

 جمع العينات وتهيئة البيوض للدراسة

فً الصٌد الابتعاد عن الوسائل التى لها اختٌارٌة فً ٌراعى عند اخذ عٌنات الاسمان العشوائٌة 

الاحجام والاطوال ومن المستحسن اتباع عدة وسائل فً الجمع الامر الذي ٌؤدي الى تملٌل 

الاختٌارٌة وٌكون موعد جمع العٌنات عند وصول نسبة كبٌرة من التجمع مرحلة البلوغ ولبل 

وبة الا للافراد فً هذه المرحلة كذلن الماء المبٌض للبٌض بفترة وجٌزة ولاتحسب الخص

 لاتحسب غٌر البٌض الذي سوف ٌلمى .

تحفظ عٌنات المباٌض فً محالٌل خاصة افضلها واكثرها استخداما هو محلول كلسن 

مل حامض الخلٌن الثلجً  08مل ماء و 881و %61مل كحول 011المحوروالذي ٌتكون من 

لزئبمٌن  وتحفظ البٌوض فً هذا المحلول غرام كلورٌد ا 01و %81مل حامض النترٌن  05و

لفترات طوٌلة دون أي تاثٌر مضر، تتصلب البٌوض عندها وتتحرر البٌوض منفردة بعد تفتت 

انسجة المبٌض ولد اثبتت التجارب ان افضل فترة للحفظ هً ثلاثة اشهر فمط.بعد انفصال 

طرٌك تطوٌفها بالماء  البٌوض بصورة تامة تغسل جٌدا بالماء وتزال كل بماٌا الانسجة عن

 وتزال الرطوبة الزائدة من البٌوض وٌحسب عددها بإحدى الطرق التالٌة:

الطرق المباشرة : وتتم بحساب العدد الكلً للبٌض وتستخدم فً انواع الاسمان للٌلة  -0

البٌض وتعتبر هذه الطرٌمة من اكثر الطرق كفاءة الا انا استخدامها غٌر ممكن فً 

 الكبٌر من البٌض او فً العٌنات كبٌرة العدد.الاسمان ذات العدد 

طرٌمة المربع : تستخدم هذه الطرٌمة لطر البٌضة كأساس للحساب وذلن ٌتم بنشر  -0

البٌوض بطبمة واحدة على شكل مربع ثم ٌحسب عدد البٌض فً اضلاع المربع 

 وٌستخرج عدد البٌض على ضلع المربع ومنه ٌحسب عدد البٌض الكلً.

: تعتمد هذه الطرٌمة على عملٌة ازاحة الماء وذلن باستخدام اسطوانة  الطرٌمة الحجمٌة -3

مدرجة حجمها لتر واحد ، ترج البٌض بالأسطوانة حتى ٌتماثل توزٌعها بالماء ثم تأخذ 

عٌنة ثانوٌة باستخدام لنٌنة صغٌرة الحجم وتوضع العٌنة الثانوٌة فً طبك وٌحسب عدد 

بٌض حتى تتمارب المراءات ثم ٌستخرج معدل عٌنة ثانوٌة من كل م 5-3البٌض ونأخذ 

 عدد البٌض وتحسب الخصوبة بموجب المانون التالً:

 الحجم للبٌض xعدد البٌض فً العٌنة الثانوٌة                         

 ----------------------------------------------عدد البٌض الكلً =

 ثانوٌةحجم العٌنة ال                           



الطرٌمة الوزنٌة: نترن البٌض المغسول فً جو الغرفة حتى تتعادل رطوبتها مع جو  -4

بوزن ثابت ٌمل كلما لل  5-3الغرفة ثم توزن البٌض بدلة بعد ذلن نأخذ عٌنات ثانوٌة 

غم ثم ٌحسب عدد البٌض فً العٌنة الثانوٌة وٌستخرج  1.0-1.0حجم البٌض وٌتراوح 

 ب المانون التالً:معدلها وتحسب الخصوبة حس

 الزن الكلً للبٌض x عدد البٌض فً العٌنة الثانوٌة                         

 ----------------------------------------------------عدد البٌض الكلً =

 وزن العٌنة الثانوٌة                                    

 ترتب المراءات فً جدول كالتالً : بعد حساب الخصوبة لعٌنة الاسمان المدروسة

 

Fecundity Sub samples 
 

Age Eggs wt. Gonad wt. Wt. TL. 

S6 S5 S4 S3 S2 S1 

  
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 

     

  

 

بعد ذلن تحسب علالة الخصوبة مع الطول علالة الخصوبة مع الطول والوزن والعمر وغٌرها 

 وكما ٌلً: من المعاملات الحٌاتٌة للإناث

 رسم المخطط الانتشاري للعلالة بٌن الخصوبة واي من المتغٌرات الحٌاتٌة . -0

 حساب العلالة بٌن الخصوبة واي من المتغٌرات على اساس المعادلة التالٌة: -0

F=a+ bx                                                     
 = الطول او الوزن او العمرXحٌث 

     F الخصوبة = 

    a,b   ثوابت للمعادلة 

 وٌمكن ان تستخدم العلالة الاسٌة وكما ٌلً:

F+axb                                                        

 
الذي ٌعٌن مدى ارتباط تغٌر الخصوبة مع احد العوامل مثل  حساب معامل الارتباط -3

وٌعنً 0-وٌعنً ارتباط طردي تام و0الطول والوزن والعمر والذي تتراوح لٌمته بٌن+

 ارتباط عكسً تام وصفر ٌعنً عدم وجود ترابط خطً بٌن الصفتٌن .

الخصوبة حساب معامل الانحراف وهو مدى اختلاف العٌنات الثانوٌة المأخوذة لدراسة  -4

عن المعدل العام لها فهو ٌعطً ممٌاس لدلة عملٌة اخذ العٌنة الثانوٌة اذ كلما كانت 

 لٌمته صغٌرة فهذا ٌعنً حساب ادق للخصوبة.

 حساب الخصوبة النسبٌة  -5



 ٌحسب هذا الممٌاس على اساس عدد البٌض الكلً للسمكة ممسوما على الوزن الكلً:

 

 الكلًعدد البٌض                        

 غم من وزن السمكة  \بٌضة   --------------------------الخصوبة النسبٌة=

 الوزن الكلً للسمكة                       

 وهذا الممٌاس فائدته للممارنة بمٌمته مع الانواع الاخرى والبٌئات الاخرى  

 
 


